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ĐƠN VỊ: TRƯỜNG THPT HUỲNH THÚC KHÁNG
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ĐỀ THI ĐỀ NGHỊ MÔN: VẬT LÍ ; LỚP: 10
ĐỀ THI VÀ ĐÁP ÁN

Câu 1: (3,5 điểm)
Một người đứng ở đỉnh một bờ biển dốc ném một hòn đá ra biển. Hỏi người ấy phải ném hòn đá dưới một góc bằng bao nhiêu so với phương ngang để nó rơi xa bờ nhất. Khoảng cách xa nhất ấy là bao nhiêu ? Cho biết bờ biển dốc thẳng đứng, hòn đá được ném từ độ cao H = 20 m so với mặt nước và có vận tốc đầu là v0 = 14 m/s. Lấy g = 9,8 m/s2. 
Đáp án và thang điểm câu 1:
	Câu 1 (3,5 điểm)
	Điểm

	Chọn hệ trục tọa tọa như hình vẽ                                                                 Hình
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	Phương trình tọa độ của hòn đá: 
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	Thời gian hòn đá chuyển động: 
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	Thế (3) vào (2): 
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	Với 
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Câu 2: (3,5 điểm)
[image: image92.wmf]H

Một vật nhỏ m trượt trên mặt phẳng nghiêng góc α = 300 so với phương nằm ngang như hình vẽ (H 2). Hệ số ma sát giữa vật và mặt phẳng nghiêng là µ = 0,1. Tại thời điểm khảo sát (tương ứng với vị trí ban đầu), vật đang trượt lên trên với tốc độ v = 2 m/s. Lấy g = 9,8 m/s2. Giả thiết quỹ đạo chuyển động của vật là không đổi và mặt phẳng nghiêng đủ dài để trong quá trình thí nghiệm vật luôn chuyển động trên đó.

            1. Tìm thời gian để vật lên đến độ cao cực đại (tính từ thời điểm khảo sát) và quãng đường đi được của vật trong thời gian đó.

            2. Tìm khoảng thời gian chuyển động của vật kể từ thời điểm khảo sát đến khi nó trở lại vị trí ban đầu.     

Đáp án và thang điểm câu 2:
	Câu 2 (3,5 điểm)
	Điểm

	[image: image93.wmf]y

2.1. Tìm thời gian để vật lên đến độ cao cực đại (tính từ thời điểm khảo sát) và quãng đường đi được của vật trong thời gian đó.
-  Các lực tác dụng lên vật gồm trọng lực 
[image: image10.wmf]P
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	Áp dụng định luật II Newton cho vật:               
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	Chiếu phương trình (1) lên hai trục Ox và Oy: 
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	Thay (3) vào (2):                     
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	Thời gian vật lên độ cao cực đại 2 (
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	Quãng đường đi được của vật cho đến khi dừng lại (ở vị trí cao nhất):  
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2.2. Tìm khoảng thời gian chuyển động của vật kể từ thời điểm khảo sát đến khi nó trở lại vị trí ban đầu.
Chọn hệ trục tọa độ O’x’y’ như hình vẽ (vẽ hình)
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	Áp dụng định luật II Newton cho vật:               
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	Chiếu phương trình (4) lên hai trục O’x’ và O’y’: 
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	Thay (6) vào (5):                     
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	Thời gian vật trở lại vị trí ban đầu 1: 
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	Thời gian chuyển động của vật kể từ thời điểm khảo sát đến khi nó trở lại vị trí ban đầu: 
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Câu 3: (3,5 điểm)
	[image: image95.wmf]0
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Một hệ cơ học bao gồm một nêm khối lượng M, góc nghiêng  α so với phương ngang và hai vật m1, m2 được nối với nhau bằng một sợi dây không dãn, vắt qua ròng rọc gắn trên nêm (hình vẽ). Bỏ qua khối lượng của dây, ma sát và khối lượng của ròng rọc; cho biết m1 trượt xuống không ma sát; nêm M nằm yên.

1. Tính gia tốc của m1, lực căng của dây nối và lực ma sát nghỉ của mặt sàn đặt lên nêm M.

2. Hệ số ma sát ( giữa nêm và mặt sàn phải thõa mãn điều kiện gì để nêm không trượt trên sàn ?
	

	Đáp án và thang điểm câu 3: 
	

	Câu 3 (3,5 điểm)
	Điểm

	3.1. Tính gia tốc của m1; sức căng T và lực ma sát nghỉ
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Chọn hệ trục tọa độ như hình vẽ:                                                                     Hình
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	Phương trình động lực học cho hai vật: 
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	Chiếu (1) và (2) lên hệ trục đã chọn: 
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	Dây không dãn, ta có: 
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	Lấy (3) + 4): 
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	Thay (5) vào (4) ta được: 
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	* Xét nêm M đứng yên: hợp lực theo phương ngang tác dụng vào nêm phải bằng không.
	0,25

	
[image: image32.wmf]m

1

m1

0

cossin0

snx

x

sn

FTN

FTN

aa

Þ++=

Þ+-=

ururuur

 
	0,25

	
[image: image33.wmf]m1

sincos

sn

FNT

aa

Þ=-


	0,25

	
[image: image34.wmf]12

m1

12

(1sin)

cossincos

sn

mm

Fmgg

mm

a

aaa

+

Þ=-

+


	0,25

	
[image: image35.wmf]12

m1

12

sin

cos

sn

mm

Fmg

mm

a

a

-

Þ=

+


	0,25

	3.2. Tính 
[image: image36.wmf]m

 để nêm không trượt

Gọi N là áp lực lên mặt sàn nằm ngang, ta có: 
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	Để nêm M không trượt ta phải có: 
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	Thay giá trị của N vào ta được: 
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[image: image97.wmf]O

Câu 4: (3,5 điểm)

 
Một thanh đồng chất BC tựa vào tường thẳng đứng tại B nhờ dây AC dài L hợp với tường một góc α như hình (H.4). Biết thanh BC có độ dài d. Hỏi hệ số ma sát giữa thanh và tường phải thỏa điều kiện nào để thanh cân bằng ?

Đáp án và thang điểm câu 4: 

	Câu 4 (3,5 điểm)
	Điểm
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	Phản lực của tường được phân tích:   
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Đặt AB = h và ABC = (; trọng lượng của thanh BC : P = mg
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	Khi hệ cân bằng, ta có : 
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	Chiếu phương trình (2) lên hai trục tọa độ Bx và By, ta được : 
Bx :                                  
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	By :                                  
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	Cân bằng momen đối với trục quay B:
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	Áp dụng định lý hàm sin trong tam giác ABC:
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	Từ (5), (6) và (3) :   
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	Từ (4) :                    
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	Để có cân bằng phải có ma sát nghỉ và  fms  ≤  k.N  ;  với k là hệ số ma sát

Thay (7), (8) vào điều kiện cân bằng: 
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	Hay :             
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	Từ (6):             
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	Từ (10) :             
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Câu 5: (3,0 điểm)
Một viên bi được thả rơi không vận tốc đầu từ độ cao h0. Khi chạm sàn, viên bi mất một nửa động năng và nảy lên thẳng đứng.

a. Tính chiều dài quỹ đạo mà viên bi thực hiện được cho đến khi dừng lại.

b. Tính tổng năng lượng chuyển sang nhiệt.

(cho h0 = 2 m; m = 100g; g = 10 m/s2)
Đáp án và thang điểm câu 5:

	Câu 5 (3,0 điểm)
	Điểm

	a. Cơ năng của viên bi lúc đầu (ở độ cao h0): 
[image: image52.wmf]
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	Sau va chạm lần thứ nhất: 
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	Sau va chạm lần thứ hai: 
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	Sau va chạm lần thứ n: 
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00

222

n

nn

nn

W

Wh

Wh

-

==Þ=


	0,25

	Vậy đoạn đường viên bi đi được tổng cộng là: 
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	Khi 
[image: image59.wmf]n

®¥

 thì 
[image: image60.wmf]2

11111

....1

1

2222

1

2

n

+++==

-


	0,25

	
[image: image61.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image62.wmf]000
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	b. Tương tự câu a, ta có phần cơ năng bị giảm:
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	Khi 
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	Với 
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Câu 6: (3,0 điểm)
Người ta dùng một búa máy có trọng lượng P1 = 900 N để đóng một chiếc cọc có trọng lượng P2 = 300 N vào đất. Mỗi lần đóng, cọc lún sâu được khoảng h = 5 cm.

a. Hãy xác định lực cản của đất, biết búa rơi từ độ cao H = 2 m xuống đầu cọc và lực cản của không khí vào búa khi nó rơi là F = 0,07P1. Coi va chạm giữa búa và cọc tuyệt đối không đàn hồi.

b. Hãy tính phần năng lượng dùng để thắng lực cản của đất.
Đáp án và thang điểm câu 6:

	Câu 6 (3,0 điểm)
	Điểm

	a. Xác định lực cản của đất 
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Xét quá trình rơi của búa:
Áp dụng định luật bảo toàn năng lượng:
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	Xét va chạm: Áp dụng định luật bảo toàn động lượng:
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	Độ biến thiên động năng bằng công ngoại lực:
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	Với 
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	b. Công để thắng lực cản của đất:
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